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AUFGABEN DER GRUPPE A
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Eine Firma erhdht die Lohne um 4%. | |
a) Herr Weiss verdiente 2400 DM. Wieviel verdient er nach der Erhshung?

b) Herr Rot erhdlt eine Lohnerhshung von 124,- DM. Wieviel verdient er
nach der Erhghung?

¢) Frau Grin verdient nach der Erhdhung 390C,- DM, Wieviel [:
verdiente sie vor der Erhghung?

2. a) In nebenstehender Figur haben das Quadrat ABCD,
das symmetrische Trapez GADE und das gleich-
schenklige Dreieck GEF den gleichen Flachen-
inhalt. _
(1) Wie lang ist im Dreieck GEF die Hohe
auf der Seite GE? ' 10 em
(2} Wie lang ist die Hohe des Trapezes? (3 EE
(3) Wie groB ist der Flacheninhalt des
Dreiecks GBA?
b} Die Fldcheninhalte des Dreiecks ADE und des
symmetrischen Trapezes sind jeweils 9 an /\ : [)
Wie lang ist |BC| ?
6 cm C
5 cm
B C o+
3. Gib die jeweilige Lésung&menge in aufzdhlender Form an; G = Z.
a) (3x + 4) - (2x - 4) = -8
b} (x +2){(x -4) = (2-x){3-x)+ 10
c) X(X +5) +5(x+5) > 2(B5x+7)+2
d) -3(x + 5) < -6(6 - x) + 3(4 - 2x)
4. Im Dreieck ABC -ist die Strecke DC so gezeichnet,

dal die Winkel Y4 und Y, gleich groB sind.

a) Wie groB ist der Winkel B, wenn a«= 30° und
6 = 90° ist?

b) Wie groB ist der Winkel &6, wenn a= 24° nd
B = 52° ist?

c) Wie groB st der Winkel B, wenn «= 27° und
|CD| [BD| ist?
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Zu den folgenden Aufgaben ist zundchst eine entsprechende Gleichung
aufzustellen. _

a) Im 1. Stock eines Parkhauses stehen Fahrzeuge mit 4 Radern (Pkws},
mit 3 Ridern (Dreirdder) und mit 2 Rddern (Motorrdder). Es sind & Motor-
rdder mehr als Dreirdder und sechsmal so viele Pkws wie Dreirdder. Alle
Fahrzeuge haben zusammen 244 Rider. Wie viele Pkws, Dreirdder und Motor-
rdder stehen im 1. Stock?

b) Im 2. Stock stehen 14 Fahrzeuge mehr als-im 3. Stock. Nachdem den 3.Stock
5 Fahrzeuge verlassen haben und im 2. Stock 5 Fahrzeuge hinzukamen,
standen im 2. Stock dreimal so viele Fahrzeuge wie im 3. Stock. Wie viele
Fahrzeuge standen urspringlich in den beiden Stockwerken?

Vier Sportler tragen in drei Sportarten einen Wettkampf aus. In jeder Sport-
art wird ein 1. Platz, ein 2. Platz, ein 3. Platz und ein 4. Platz ermittelt.
Fiir einen 1. Platz erhdlt der Sportler 4 Punkte, fiir einen 2. Platz 3 Punkte,
fiir einen 3. Platz 2 Punkte und fiir den 4. Platz 1 Punkt.

a) Welche Punktzahl erhdlt ein Sportler, wenn er einen 1. Platz und zwel
_ 2. Platze erzielt? '

b) Welche Punktzahlen kann ein Sportler erreichen?

¢) Ein Sportler erhdlt insgesamt 5 Punkte. Weiche Plazierungen kann er er-
reicht haben? Gib alle Mdglichkeiten an!

d) Im vergangenen Jahr erreichte Hans 7 Punkte mehr als Dieter. Bei welchen
Plazierungen von Hans ist dies mgglich? Gib alle Mdglichkeiten an!

e) In diesem Jahr erreichte Hans 8 Punkte mehr als Dieter. Bernd und Claus
erhielten dieselbe Punktzahl. Welche Plazierungen kénnen Bernd und Claus
bei den einzelnen Sportarten erreicht haben? Gib eine migliche L&sung an!

. Bei einem Spielautomaten werden dreistellige Zahlen angezeigt. Auf jedem Rad

sind die Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6 aufgetragen. Jede Ziffer erscheint mit der
gleichen Wahrscheinlichkeit.

a) (1) Wie viele verschiedene Zahlen kdnnen angezeigt werden?

(2) Wie viele verschiedene Zahlen gibt es, bei denen die ersten beiden
Ziffern Ubereinstimmen, aber nicht alle drei?

(3) Wie viele verschiedene Zahlen gibt es, bei denen zwei beliebige
Ziffern gleich sind, aber nicht alle drei?

b) (1) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit daflr, daB das erste Rad eine
3 zeigt? S :
(2) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafir, daB die Zahl 123 angezeigt
wird?

(3) Wie grdB ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, daB drei gleiche Ziffern
angezeigt werden? -
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1.

. a) Zeichne das Parallelogramm ABCD mit den in T

Ein Flugzeug fliegt die 320 km lange Strecke von Frankfurt nach
Minchen in 40 Minuten.

a) Wie lange braucht es béi gleicher Durchschnittsgeschwindigkeit
fiir die 150 km lange Strecke von Hannover nach Hamburg?
Runde auf volle Minuten! :

b) Welche Strecke legt es bei gleicher Durchschnittsgeschwindigkeit
in 1 Stunde und 26 Minuten zuriick?

¢) Die Entfernung von Diisseldorf nach Frankfurt betrdgt 192 km. Wann
landet das Flugzeug in Frankfurt, wenn es um 9.52 Uhr in Disseldorf
startet?

d) Durch ungiinstige WittefungseianUsse verldngert sich ein Flug, der
laut Plan 56 Minuten dauert, um 7 Minuten. Um wieviel Prozent wird
die planmiBige Flugzeit Uberschritten? -

der Skizze angegebenen MaBen.

b) Berechne den Flicheninhalt des Parallelo-
gramms ABCD. 4 cm

c) Spiegele das Parallelogramm ABCD an g
und benenne die Bildpunkte mit A', B',

c', D'.
d) Berechne den Fldcheninhalt des Trapezes /\ E3
AA'D'D.
e) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks
AB'D.

. Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzéhlender Form an; G 2

a) 12x + 13 = 3x -5

b) 2+ 2(12x +7) < 3x -5

) 5 - (12x +7) = 5(-3x + 5)

) x(12x - 7) > {(3x + 5)(4x - 5)

a) Zeichne ein Dreieck mit ¢ = 5 cm, a
6 cm, o

5,5 cm,und o = 72°.
55° und B = 78°.
5 c¢m und hC = 3 cm.

b) Zeichne ein Dreieck aus b

1]
I

c) Zeichne ein Dreieck mit a =5 cm, ¢

. a) Kartoffeln enthalten 2 % EiweiB. Wieviel Gramm EiweiB sind in

2,5 kg Kartoffeln enthalten?

b) 5 kg Pflaumen wiegen nach dem Trocknen noch 1,75 kg. Wieviel
Prozent betridgt der Gewichtsverlust?

¢) Das Fruchtfleisch von Zitronen enthdlt etwa 0,05 % Vitamin C.
Wieviel Gramm Vitamin C enthdlt eine 80 g schwere Zitrone, wenn
die Schale 20 % des Gewichtés betrdgt?
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6. Nebenstehende Abbildung zeigt das Ziffernblatt einer Uhr
mit Stunden-, Minuten- und Sekundenzeiger.

'a) Wie lange braucht jeder Zeiger zu einem Umlauf?

b} Wie viele Umldufe macht jeder Zeiger in 3 Stunden?
(Wenn nétig, sind auch Bruchteile eines Umlaufes
anzugeben, z.B. 1,5 Umldufe.)

c) Wie viele Umldufe haben der Minuten- und der
Sekundenzeiger jeweils von 0.00 Uhr bis '
4,40 Uhr gemacht?

(Wenn notig, auch Bruchteile.)

d) Welchen Winkel klelner als 180° bilden in
der Abbildung

(1) Minuten- und Sekundenzeiger,

(2) Minuten- und Stundenzeiger miteinander?

e) Welchen Winkel bilden der Minuten- und der
Stundenzeiger um 4.15 Uhr?

M T > =
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7. Bei einem Spiel sollen Ringe lber Stadbe
geworfen werden. Die Stabe sind gemdB
nebenstehender Skizze angeordnet. Nach
drei Treffern wird auf folgende Weise
abgerechnet.:

(1) Liegen die Ringe einzeln, dann werden
die entsprechenden Punktzahlen addiert.

(2) Liegen Ringe aufeinander, so wird die
zugehdrige Punktzahl entsprechend oft
mit sich selbst multipliziert.

Z Mmoo > o 7o

Beispiel: Liegen 2 Ringe auf dem selben 3er-Stab und 1 Ring auf einem
2er-Stab, so erreicht man 11 Punkte (33 + 2 = 11).

a) Berechne die hochste und die niedrigste Punktzahl, die man mit
3 Treffern erzielen kann.

b) Berechne die hochste und die nledrlgste Punktzahl, wenn 2 Ringe
aufeinander liegen. s

¢) (1) Claudia hat 10 Punkte erreicht. Mit welchen Treffern
ist dies moglich?

(2) Philipp will 14 Punkte erreichen. Welche Treffer mufl
er haben?

d) wie viele verschiedene Punktzahlen sind moglich, wenn
(1) die Ringe einzeln liegen,
(2) 2 Ringe aufeinander liegen?
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AUFGABEN DER GRUPPE C

1. Ein Wohnzimmer ist 6 m dang und 4,50 m breit.

(2) Wieviel m FuBbodenleiste werden bendtigt, wenn wegen der
2,50 m abgezogen werden?

b) Das EBzimmer ist 10,50 m* groB. Seine Breite betrdgt 3 m.
Wie lang ist es?

werden bendtigt?

Berechne die Gesamteinnahme.

b) Die Fabrik verkauft 120 Kaffeekannen fir insgesamt 3840 DM.
Wieviel DM kostet eine Kaffeekanne?

c) Von 840 Tassen haben 15% kleine Schénheitsfehler.
Wie viele Tassen sind das?

d) Von 2400 Schiisseln werden g-an einen GroBhdndler verkauft.
Wie viele Schiisseln sind noch auf Lager?

Z MO0 MTCZ™—ATO —— T T

a) (1) Wieviel m Teppichboden werden bendtigt, um es auszulegen?

Tlren

¢) Das Kinderzimmer ist 4,50 m lang und 3 m bre1t Es wird mit quadra-
tischen Fliesen (50 cm Seitenlange) ausgelegt. Wie viele Fliesen

2. a) Eine Porzellanfabrik verkauft 720 Teller. Ein Teller kostet 9,50 DM.

des Terms.

x |6 ox+12 | 8-x-4 | 2.(x-5)]
7 ‘
1,5
-2

3. a) Setze fiur x die angegebenen Zahlen ein und berechne Jewells den Wert

b) Bestimme jeweils den Wert fiir x! o . : Dr_- 2 cm —*C

(1) 3 -x+7
(2) 4-(x + 9)

22
60

4. a) Zeichne das Sechseck ABCDEF mit den F E
in der Skizze angegebenen MafRen.
b) Gib den Fldcheninhalt dieses Sechsecks 1F '
in cmé an. 2 cm

c) (1) Zeichne die Gerade durch die .jL
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Punkte G und H. Spiegele das

G
Sechseck ABCDEF an dieser Geraden. [T || T ——

(2) Bestimme den Flidcheninhalt der
Gesamtfigur.

(3) Schraffiere das gemeinsame Flichenstiick des Sechsecks ABCDEF und
seines Spiegelbildes. Gib das gemeinsame Flichenstiick als Bruchteil

der Gesamtfigur an.

(4) Zeichne in die Gesamtfigur alle Spiegelachsen farbig ein.

4 cn
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Ein Reisebiiro bietet eine Reise fiir insgesamt 1800 DM an. Der Anteil
der Flugkosten betrdgt 45 %. Wieviel DM sind dies?

Die Fahrkosten fiir eine Urlaubsreise mit der Bahn betragen 270 DM.
Das sind 30 % der Gesamtkosten. Berechne die Gesamtkosten.

Eine Schiffsreise kostet in der Hauptsaison 2000 DM; in der Nachsaison
ist sie 700 DM billiger. Wieviel % betrdgt der PreisnachlafB?

8; 15; 22,
94; 82; 70;
15; - 16;  18;
100; g92; 94,
1.l 2a: &9
& 13; 27;

29;
b8,
21;
86;
Ja5:
55

. Gib von jeder Zahlenfolge die ndchsten 2 Glieder an!

36; ...
46; ...
255 s
88; ...
815 aan
Bl =

. Ein Kegelspiel hat 9 Kegel. Jeder Spieler darf dreimal auf alle Kegel

we~fen. Die Anzahl der umgeworfenen Kegel wird bei jedem Wurf in eine
Tabelle eingetragen. Der 1.Wurf wird einfach, der 2.Wurf doppelt und der
3.Wurf dreifach gewertet. Die so erreichten Punkte werden zusammengezahlt.

Fille die Tabelle vollstdndig aus!

1. Wurf 2.Wurf | 3.Wurf Summe
Beispiel: 3 2 5 |1e3 + 2e2 + 35 - 22

a) 5 3 6

b) ) 5 31

o] 2 & 37

d) 7 42

7 42

7 42

e) 7 44

7 44

f 54
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